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Στο Εθνικό Συμβούλιο είχαμε την ευκαιρία να διαπιστώσουμε την 

ευρεία σύμπτωση απόψεων για τις τελευταίες εξελίξεις αλλά και 

για τους τακτικούς και στρατηγικούς μας στόχους.

Κοινή ήταν η διαπίστωσή μας ότι η Άγκυρα, στα πλαίσια της 

επεκτατικής της πολιτικής έναντι της Ελλάδος και της Κύπρου, 

επιδιώκει την περαιτέρω όξυνση στην περιοχή. Η Λευκωσία και 

Αθήνα θα πρέπει να αντιμετωπίσουν την κατάσταση με 

υπευθυνότητα. Όμως θέλω και πάλι να διαβεβαιώσω ότι είμαστε 

έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε κάθε πρόκληση με κάθε μέσο. 

Οποιαδήποτε επίθεση κατά της Κύπρου θα συναντήσει την άμεση 

και αποφασιστική απάντησή μας.

Συμφωνήσαμε επίσης, ότι οι αποφάσεις του ΟΗΕ και οι 

προσπάθειες του Γενικού Γραμματέα αποτελούν το μόνο 

αποδεκτό πλαίσιο για επίλυση του Κυπριακού. Κάθε δε 

πρωτοβουλία για υποβοήθηση των προσπαθειών του Γενικού 

Γραμματέα είναι ευπρόσδεκτη.

Η πρόσφατη κλιμάκωση της τουρκικής επιθετικότητας όπως 

εκδηλώθηκε στην Κύπρο με την δολοφονία δύο άοπλων νεαρών 

δεν αφήνει καμία αμφιβολία ότι η Τουρκία δεν θέλει μια βιώσιμη 

λύση του Κυπριακού, η οποία εξασφαλίζει στις δύο κοινότητες τη 

μόνιμη και ειρηνική συμβίωση. Λευκωσία και Αθήνα θα 

συνεχίσουμε να καταγγέλλουμε σε όλους τους διεθνείς 

οργανισμούς, και κυρίως στον ΟΗΕ, την Ε.Ε. το Συμβούλιο της 

Ευρώπης αλλά και σε διμερές επίπεδο τον προκλητικό αλλά και 

εξαιρετικά επικίνδυνο ρόλο της Άγκυρας.



Συμμεριζόμαστε την οργή του Κυπριακού Λαού και αναγνωρίζουμε 

το νόμιμο και αναφαίρετο δικαίωμα να καταγγέλλει την 

παρατεινόμενη κατοχή. Θα πρέπει όμως να επιδειχθεί από όλους 

σύνεση και ψυχραιμία, ώστε οι εκδηλώσεις αυτές πράγματι να 

εξυπηρετούν τον στόχο τους. Η διεθνής κοινότητα δεν έχει 

επιδείξει την απαραίτητη βούληση, προκειμένου να δοθεί τέλος 

στο δράμα της Κύπρου, αλλά και να υπάρξει μια σαφής απάντηση 

στην τουρκική προκλητικότητα.

Με την ευκαιρία αυτή επιθυμώ να εκφράσω τα ειλικρινή μου 

συλλυπητήρια προς τις οικογένειες των δύο ηρωικών νεκρών. Θα 

επιδιώξουμε ώστε η επάνοδος του Κυπριακού στη διεθνή 

επικαιρότητα που προκλήθηκε από τη θυσία των δύο νεαρών 

Ελληνοκυπρίων να αποτελέσει απαρχή νέων πρωτοβουλιών. 

Συμφωνήσαμε να έχουμε μια πιο έντονη διπλωματική παρουσία. 

OHE, Ε.Ε., αλλά και όλοι όσοι δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται για 

επίλυση του Κυπριακού θα πρέπει να συντονιστούν, με στόχο την 

υποβοήθηση των προσπαθειών του Γενικού Γραμματέα για 

εφαρμογή των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Η Ελληνική πλευρά έχει επανειλημμένα αποδείξει την καλή της 

θέληση και είναι και πάλι έτοιμη να συνεργασθεί με τον Γενικό 

Γραμματέα. Βεβαίως είναι απαραίτητο να μετακινηθεί από τις 

αδιάλλακτες θέσεις της η τουρκική πλευρά. Προς την Αγκυρα 

πρέπει επιτέλους να στραφεί η διεθνής κοινότητα και να απαιτήσει 

την συμμόρφωσή της προς τις επιταγές του διεθνούς δικαίου και 

τις αποφάσεις των διεθνών οργανισμών για το Κυπριακό.



Μετά από είκοσι δύο χρόνια συνεχών παλινωδιών της τουρκικής 

πλευράς, η εξεύρεση ενός ελάχιστου κοινού εδάφους μεταξύ των 
απόψεων των δύο πλευρών, όπως άλλωστε ζητά και το 

Συμβούλιο Ασφαλείας, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση και την 

ελάχιστη εγγύηση ότι ο διακοινοτικός διάλογος δεν θα εκφυλλιστεί 

και πάλι σε τελετουργικές συναντήσεις άνευ νοήματος.

Επιπλέον, η Κυπριακή κυβέρνηση είναι έτοιμη να ανταποκριθεί και 

στις εκκλήσεις για λήψη μέτρων που θα μειώσουν την ένταση στη 

πράσινη γραμμή. Εννοείται ότι αποκλειστικός συνομιλητής της 

Κυπριακής Εθνικής Φρουράς στο θέμα αυτό πρέπει να είναι οι 

δυνάμεις κατοχής, που είναι και έναντι του ΟΗΕ υπεύθυνες για την 

γραμμή αντιπαράταξης και της κατάπαυσης του πυρός.

Η ενταξιακή πορεία της Κύπρου αποτελεί την μεγάλη ελπίδα για 

την διάνοιξη νέων προοπτικών στις προσπάθειες επίλυσης του 

Κυπριακού. Η χώρα μας πρωταγωνιστεί σε αυτή την προσπάθεια 

και έχει αποσπάσει ήδη συγκεκριμένες δεσμεύσεις από τους 

εταίρους της. Θέλω εδώ κυρίως να τονίσω ότι οι 15 έχουμε 

επιβεβαιώσει με σειρά αποφάσεων των Ευρωπαϊκών συμβουλίων 

κορυφής ότι η προσεχής διεύρυνση της Ε.Ε. θα περιλαμβάνει την 

Κύπρο και την Μάλτα. Από αυτή την απόφαση δεν μπορεί και δεν 

πρόκειται να υπάρξει παρέκκλιση.

Ευχόμαστε και η τουρκική πλευρά να αντιληφθεί ότι η πορεία της 

Κύπρου για την Ε.Ε. είναι ανέκλητη και να συνεργαστεί στην 

επίλυση του Κυπριακού, ώστε τα οφέλη της ένταξης να απλωθούν 

σε ολόκληρο το νησί.



Το δόγμα του ενιαίου αμυντικού χώρου αποτελεί πλέον σταθερή 

πολιτική των δύο χωρών μας που θα εντείνεται και βελτιώνεται 

συνεχώς, υπό το φως της εν τω μεταξύ εμπειρίας. Θέλω πάντως 

με την ευκαιρία να διευκρινίσω ότι το δόγμα, έχει αποτρεπτικό 

χαρακτήρα και αποσκοπεί αποκλειστικά στην προστασία της 

Κύπρου από τυχόν νεώτερη τουρκική επιβουλή. Οι δύο χώρες 

μας όμως θα συνεχίσουν να μάχονται με όλα τα νόμιμα μέσα για 

την ανατροπή των τετελεσμένων. Σε κάθε περίπτωση η 

συμπαράταξη Αθήνας και Λευκωσίας όχι μόνο στον αμυντικό αλλά 

σε κάθε τομέα είναι δεδομένη.

Η σημερινή μου σύντομη επίσκεψη έγινε υπό τη σκιά των 

τελευταίων τραγικών γεγονότων και είχε ως βασικό στόχο να 

υπογραμμίσω ότι ο αγώνας της Κύπρου είναι και αγώνας 

ολόκληρου του Έθνους. Πολύ σύντομα σε λίγες εβδομάδες θα 

επισκεφθώ επίσημα την Κύπρο επικεφαλής πολυμελούς 

Κυβερνητικού κλιμακίου.

Η Ελλάδα είναι εδώ. Μαζί με τη Κυπριακή Δημοκρατία θα 

αγωνιστούμε για τη μόνιμη δίκαιη και βιώσιμη λύση του 

Κυπριακού. Είναι επιταγή του έθνους και του ελληνισμού.


